999



## 本报特派记者 扈建华

7月27日,在沙托鲁射击中心,巴黎奥运会首枚金牌 水落石出。在10米气步枪混团赛场,黄雨婷/盛李豪将这 枚宝贵的金牌记在了中国体育代表团账下。"非常开心、 非常荣幸,能够为祖国赢得荣誉。"赛后两位年轻人不约 而同地说道。

金牌赛的过程十分紧张,黄雨婷/盛李豪14比8取得 赛点时,对手韩国组合连续追分,将比分迫近至12比14。 此时中国小将顶住压力,盛李豪打出10.7环,黄雨婷一枪 精彩的10.8环为中国队锁定金牌。

赛后在谈到最后时刻的争夺时, 黄雨婷和盛李豪 有着不同的感受。"对手追得很紧,不过我并不是特别 在意比分, 更重要的是稳住自己的状态, 做好该做的 事情。"盛李豪说。和他相反,黄雨婷直言,"当时非常 紧张,自己也是不停地告诉自己,要投入动作,集中注 意力。"

韩国队追分的时刻,教练葛宏砖及时叫了暂停,上

前和黄雨婷叮嘱了几句。赛后黄雨婷表示,"教练提醒我, 不要太在意结果,让我更加投入地去做好自己。"

虽然教练没有叮嘱盛李豪,但这样的暂停对于他来 说也是很关键的调整机会,"这个机会很重要,正好能调 整好自己。"盛李豪说。

3年前的东京奥运会,盛李豪拿到男子10米气步枪银 牌,成为射击历史上获得奥运奖牌最年轻的运动员。进 入巴黎周期,他在世锦赛、世界杯、亚运会等国际大赛中 多次夺金,直至登上奥运会最高领奖台,站在赛场上的他 更加成熟、沉稳。谈到这3年的成长,盛李豪说:"第一次参 加东京奥运会,非常紧张,技术、思想也不成熟。这个周期 收获了很多,每次比赛都有成长。这枚金牌是一个很好的 结果,也是射运中心、国家队、教练和团队等各方面一起

东京周期黄雨婷参加了国家队集训,进入巴黎周期, 她成长迅速,在世锦赛、世界杯和亚运会等大赛中屡次摘 金夺银,而且她和盛李豪搭档参加10米气步枪混团比赛 至今,金牌从未旁落。"这枚金牌对于我来说是一个非常 好的结果,是对自己前期训练备战的一个肯定,同时也是 一个新的开始。"

9月3日,黄雨婷将迎来18岁生日,目前盛李豪也是不 满20岁。体育总局射运中心副主任王炼认为,金牌是好的 结果,但对于两位年轻人来说,奥运会不是全部,未来的 路很长,在备战过程中的收获应该成为他们人生中更重 要的经历,这些更加重要。

按照赛程,7月29日将进行男子、女子10米气步枪项 目的争夺,盛李豪、黄雨婷将分别携手杜林澍、韩佳予继 续参赛。王炼表示,运动员最重要的是做好自己,保持拼 的心态,"射击讲打一发过一发,要回归到平常心,踏实准 备好下一场比赛。还有一天的训练,希望他们平复心态, 思想回到原点,继续去冲击对手。"

首金会成为后面比赛的压力还是动力? 黄雨婷和 盛李豪表示,走下领奖台,一切从零开始。金牌不会对 接下来的比赛有影响,他们会继续努力,争取最好的成

(巴黎7月27日电)

回想东京奥运会,姚烨说:"当时盛

### 本报特派记者 扈建华

虽拿下巴黎奥运首金,但黄雨婷和 盛李豪依旧很低调,面对媒体时也没有 太多话语。不过从两人的教练葛宏砖和 姚烨的视角里,我们可以更清晰地认识 这两位优秀的年轻人。

在东京周期,黄雨婷已进入国家队训练,2020年夏天,射 击队进行了为期8周的脱产军训,强化规矩意识、磨炼意志品 质。2006年出生的黄雨婷是全队年龄最小的一员,瘦瘦小小 的她认认真真地完成了全部军训任务。"通过军训,锻炼了吃 苦耐劳的精神,强化了祖国至上、人民至上的思想意识。我会 把军训中学到的优良作风带到训练生活中,争取更大进步, 为国争光!"黄雨婷当初说过的话,如今变为现实。

进入巴黎周期,黄雨婷成长迅速,在国际重大赛事中屡 次登上最高领奖台。在主管教练葛宏砖看来,黄雨婷很有天 赋,也很有悟性。但一路走来也有挫折,比如在杭州亚运会前

# 一个有主见 一个较内敛

# -教练眼中的小黄和小盛

和奥运会最终队伍选拔赛时,她的状态都出现了波动。

奥运会前,黄雨婷出现过焦虑情绪,"这样的情绪反应 是正常的,但我们担心这些焦虑超过她的负荷。"葛宏砖说, "我们要做的就是让焦虑控制在承受范围内,比赛能否发挥 出来要看综合因素。小黄还很年轻,这次参加奥运会包括争 夺首金是她成长中的一个阶段,更重要的是把过程做好,未 来的路还很长,对于她的成长也会更有好处。"

和黄雨婷不同,盛李豪在东京奥运会时就一鸣惊人,当 时不到17岁的他拿到男子10米气步枪银牌,成为射击历史 上夺得奥运奖牌最年轻的运动员。



李豪是懵懂的,我作为教练也是第一次 参加奥运会,那时赛前盛李豪的训练状 态一度有些失常,但我们能一起调整过 来,也是历练和成长。" 进入巴黎周期,盛李豪的实力继

续提升,同样多次在国际大赛中斩金 夺银。杭州亚运会上,盛李豪以破男子10米气步枪决赛世界 纪录的成绩拿到金牌。今年6月慕尼黑世界杯,盛李豪再次 以破决赛世界纪录的成绩夺冠。随着年龄的增长,站在靶位 上的盛李豪越发显现出大将风范。

姚烨介绍,在备战巴黎奥运会的过程中,还是遇到了很 多困难,"我们做了更多的困难准备,现在盛李豪的能力要 好于东京奥运会时,但不利因素也有很多。东京奥运会时没 有人关注他,这次不一样了,对手的冲击和压力更大。"这次 赛前盛李豪同样很焦虑,不过和东京赛前的焦虑类型不同, "现在内心活动会多一些,他的性格比较内敛,更多是藏在 内心。赛前需要教练主动沟通去缓解他的压力,帮助他摆正 位置。"姚烨说。

巴黎周期,黄雨婷和盛李豪开始在10米气步枪混团项目 上搭档,并多次在国际赛场登顶。最初的磨合过程中,两人经 历了一些调整,如盛李豪射击的节奏快,比赛时要顾及黄雨婷 的节奏,"他打完了要保持一下动作,等黄雨婷打完再一起做 下一个动作,这样不会互相影响。"葛宏砖介绍,盛李豪的靶位 一般在黄雨婷前面,可以帮助她遮挡显示屏上的成绩。搭档之 间的接受程度等细节都通过训练和比赛不断磨合。

虽然已经在国际赛场身经百战,但黄雨婷和盛李豪在 面对媒体时仍然比较腼腆。在谈到爱徒的性格时,葛宏砖介 绍,黄雨婷做事认真、有主见,对自己的要求很高,平时也很 随和,和教练、队友的关系都很好。姚烨说:"盛李豪比较内 向,和小伙伴在一起时会好一些。从东京奥运会到现在,他 有成功也有失败,这些年无论是身体还是心理都成长了很 多,但在我眼里还是个大男孩,还是要给予他更多的关心和 爱护。"

# 打响巴黎奥运第一枪

#### 扈建华

赛前去射击场的班车上,一位法国同行问我,中国队能拿 到巴黎奥运会的首枚金牌吗?我毫不犹豫地回答:当然!

最终结果正如我所预测,在韩国队追到12比14的情况下, 黄雨婷/盛李豪顶住压力,分别打出10.8环和10.7环,一举夺得 巴黎奥运会首金。

这是中国射击队第五次为中国体育代表团拿下奥运会首 金。在对手不断追赶并且迫近比分的关键时刻,年轻选手沉着 应对、冷静击发、强势夺金。

没有任何一枚金牌是靠"佛系""躺平"得来的,赛场上,运 动员冷静的面孔之下,承受着常人难以想象的压力。成绩的取 得,来自于赛场之外数年如一日的汗水、泪水,日复一日的举 枪、瞄准、击发,日复一日的体能训练、技术训练、伤病康复…… 竞技体育犹如逆水行舟,只有以永不放弃的精神状态、一往无 前的战斗姿态,在永无止境的训练场上不断挑战自我,在跌宕 起伏的赛场上不断超越对手,才能在赛场上创造佳绩

中国射击队是一支优秀的队伍、一支能打硬仗的队伍、一 支经得起考验的队伍。打好巴黎赛场第一枪,为中国体育代表 团当好开路先锋。接下来,射击健儿还将出战更多项目,期待 他们在赛场上继续高奏凯歌、射落金牌。

## 金路历程

#### 本报特派记者 **扈建华**

7月27日的巴黎赛场,黄雨婷/盛 李豪为中国体育代表团拿下本届奥运 会的首枚金牌。这也是中国射击队在 奥运征程上为中国体育代表团第五次 拿下奥运首金。从1984年洛杉矶到 2024年巴黎,40年间,中国射击健儿留 下了许多令人振奋又感人至深的故

回望40年前,1984年洛杉矶奥运 会上,许海峰为中国实现奥运金牌 "零"的突破令人难忘,他的这枚金牌, 也是洛杉矶奥运会产生的第一枚金 牌。可以说,这也是中国射击队与"奥 运首金"结缘的第一刻。

"当时的条件很艰苦,子弹甚至都 长毛了。冬天很冷,手都会冻僵。"许海 峰说,现在条件好了很多,规则也有了 很大变化,当时观众不允许发出声音, 现在赛场很热闹,对运动员的干扰大 了很多。"射击是自己和自己比,首先 要有良好的心态,才能在比赛中发挥 出正常水平。"许海峰说。

洛杉矶奥运会上收获的这枚金 牌,许海峰已经捐献给了国家博物馆。 他说,国家给予好的平台、好的机遇, 运动员是国家培养的, 所以金牌是属 于国家的,而且金牌放在自己手上只 有家里人看,放在博物馆看的人更多。

从1988年汉城奥运会开始,奥运 会首金项目调整为女子10米气步枪。 2004年雅典奥运会,中国选手杜丽拿 下这枚金牌,这也是射击健儿第二次 为中国拿下奥运首金。

2008年北京奥运会中国射击队争夺首金失利,不过到了 2012年伦敦奥运会, 易思玲在女子10米气步枪决赛中表现冷 静而坚决,最终以502.9环的总成绩脱颖而出,为中国体育代 表团再次拿下奥运首金。这是中国射击队拿下的第三枚奥运

"当时还是很有压力的,赛前甚至整晚都不能入睡。但这 是中国女子步枪的使命,我们有一种使命感和责任感。"回忆 起伦敦奥运会的情景,看到中国射击一批批年轻人不断涌现, 易思玲说,"现在看到黄雨婷和盛李豪拿到巴黎奥运会首金, 非常激动。希望他们在接下来的比赛中继续发挥实力,享受 奥运会的过程,取得更好成绩。"

2016年里约奥运会之后,21岁的杨倩在东京奥运赛场大 放光彩,她在女子10米气步枪决赛最后一枪击败俄罗斯选手 安娜斯塔西娅,以251.8环的成绩打破了该项目决赛奥运会纪 录。"这枚金牌,献给建党百年。"东京赛场杨倩夺金后的话 语,至今仍让人记忆犹新。

时间来到巴黎奥运会,中国射击队第五次拿下奥运首金。 体育总局射运中心主任梁纯表示,从1984年到现在,中国射击 队展现了中国体育人、中国射击人接续奋斗、顽强拼搏的精神 传承,我们要打造能征善战、作风优良的国家队,全力以赴,为

黄雨婷和盛李豪的出色表现,代表了中国射击健儿顽强 拼搏、坚韧不拔的精神传承。未来,射击健儿将继续不畏强敌、 为国争光,力争取得更优异的成绩。

(巴黎7月27日电)

每 届奥运夺首 有

1

奋

健

五

### (巴黎7月27日电)